

矿山救护大队

# 圆满完成森林火灾扑救任务



山西焦煤汾西矿业

汾西矿业讯 2022年6月18日,山西省兴县固贤乡井子村发生森林火灾。6月20日9时25分,矿山救护大队接到出警命令迅速集结队伍、整理装备。10点03分,矿山救护大队71名救援人员,携带铁锹、灭火耙等120余件救援装备,出动14辆救援车赶赴灾区。

13时50分,救援队伍抵达指定地点,根据森林火灾总指挥部的指令,在现场搭建营区。针对森林火灾救援经验少,装备力量薄弱等诸多问题,矿山救护大队积极制定安全措施,将救援队伍分两批六个小组,每组由大队领导带队配合关帝、孟县等专业森林消防队伍从南、北、西北三个方向推进火区进行灭火作业。

23时19分,第一批32人分三个小组集合准备进入火区。“同志们,进入火区一定要遵守纪律,服从命令听指挥,注意自身安全,保证地方救

援人员安全,圆满完成救援任务。”矿山救护大队领导反复强调。

进入火区,山风骤起,火场腐殖层厚、火线较长,矿山救护大队立即组织正面压制明火,面对烈焰的高温、浓烟考验,指战员们坚守3个小时,终于将明火成功扑灭。21日2时30分,第二批31人分3个小组进入火场,为了防止火线发生复燃,指战员们认真细致清理每一个烟点,设置防火隔离带分段把守,确保打一段、灭一段、控一段,任务区域灾区得到控制。

救援过程中,矿山救护大队党员干部身先士卒,既是指挥员又是战斗员,用行动鼓舞士气,全体指战员上下一心、团结一致,用实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神,在全体指战员的持续鏖战和严防死守下,共扑灭明火火线约500米,扑灭复燃明火点720余处,清除阴燃火区5200余平方米,设置1.5米宽防火隔离带260余米,圆满完成抢险救援指挥部交办的各项森林火灾抢险救援任务,受到兄弟队伍、当地政府和现场救灾指挥部的高度赞扬和认可。

(郭鑫)



6月18日—19日,中煤财产保险公司联合汾西矿业社会保险事务中心、党委宣传部赴曙光煤业、南关煤业以发放宣传资料、安全咨询、现场知识问答、安全宣传节目演出、赠送慰问品等形式对井下职工进行慰问暨井下职工意外伤害保险及安全宣传教育活动,进一步提升了广大干部职工安全风险防控意识,树牢了“安全第一”的思想,营造出了安全生产“警钟长鸣、常抓不懈”的浓厚氛围。

陈燕 郭帅 张钰锐 黄雪敏 王帆摄影报道

## 数智支撑 创新见效 提升安全管理水平

——访发电厂厂长 王晓东

2022年,发电厂始终秉持“安全为天,生命至上”的理念,认真贯彻落实山西焦煤和汾西矿业的各项安全工作部署,扎实开展精益安全管理,使精益化管理全面融入日常安全管理中,实现精益安全管理常态化。

第一,健全制度体系,筑牢精益安全制度保障。年初,我们根据汾西矿业各项安全管理制度及电力企业安全管理特点,制定下发了《发电厂杜邦安全管理体系精益化安全管理实施方案》,全面构建起以“杜邦十大安全理念”为核心的具有电厂特色的“安健环管理体系、生产调度管理体系、消防管理体系、宣教培管理体系、生产技术管理体系”五个专业性安全管理体系,形成了安全生产长效机制。

第二,创新数智支撑,确保精益安全落地见效。今年以来,发电厂全面落实“32字要求”,积极推动数智化建设,以数智化建设助力精益安全管理迈上新的台阶。充分运用管控一体化系统,实时监控生产全过程的各项指标数据和生产管理信息,提升了安全管理的即时性。积极推进了岗位作业流程标准化,有效规范员工的安全操作行为,超前预防了不安全行为的发生。全面推行“二维码”巡检,实时跟踪设备状态、即时上报隐患问题、及时消缺整改。

第三,扎实层级管控,做到精益安全全员参与。发电厂以创新安全监管机制为切入点,建立“逐级监管,车间

互检,自主管理”的横向到边、纵向到底的精益安全管理模式。首先是形成从厂领导到一线职工,一级对一级监管,一级对一级负责的工作格局。其次是生产车间不定期开展安全互检工作,交流安全管理经验,查漏补缺,不断提升自主管理工作。同时,我们不断强化自主管理意识,加强员工自我防护能力和隐患辨识能力,守护好自己的“责任田”。

第四,严格考核监督,强化精益安全责任落实。我们持续加强安全生产过程考核,倒逼安全责任落实。一是严肃事故隐患和“不安全事件”调查处理,及时开展事故隐患分析会和反思会。二是持续强化现场管理、隐患整改、问责追责力度,上半年纠正“三违”行为57人次,查处并整改缺陷183项,启动问责程序追责16人次,安全处罚累计1.23万元。三是加大安全生产考核权重,实行契约化目标安全生产考核和重大生产安全事故“一票否决”。

安全工作重于一切,安全工作任重道远。在今后的工作中,发电厂将认真贯彻“遵守安全生产法,当好第一责任人”理念,以精益安全管理为抓手,进一步夯实安全生产基础,提升全员安全意识,落实全员安全责任,加大安全投入,创新安全管理,严格安全监督,全面推动安全生产形势持续稳定向好,为企业高质量发展作出新的更大贡献,为迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定环境。

世间万物,生命最宝贵;百业兴旺,安全最重要。一直以来,高阳煤矿以习近平总书记关于安全生产的重要论述重要指示为指引,秉承“安全为天,生命至上”发展理念,贯彻落实杜邦安全理念,扎实推进安全生产专项整治三年行动,狠抓隐患排查治理,全矿安全态势发展良好,圆满实现“零目标”。

首先,制定工作方案,精心组织安排,完善细化“两个清单”。我们根据上级文件要求,结合本矿自身实际,第一时间制定下发了《高阳煤矿安全生产专项整治三年计划》,并召开专题会议,成立领导工作小组,明确工作目标、细化职责分工、突出工作重点,各专业、各部门确立了94项整治内容,实现了“两个清单”化管理,同时对照“措施制度清单”“问题隐患清单”逐条逐项查漏补缺,完善清单内容,为工作的开展奠定良好基础。

其次,立足“两个根本”,强化责任落实,打好安全治本攻坚战。各部门各单位以精益化安全管理、三年专项行动为抓手,以“从根本上消除事故隐患”“从根本上解决问题”为目标,扎实开展自查自纠和隐患治理,狠抓标准化建设和“三违”整治,想方设法消除大隐患、预防大事故,全力以赴打好安全治本攻坚战。安全管理部定期对全矿各部门专项整治情况进行定期检查督导、梳理汇总。目前94项行动计划持续推进53项,现已完成专项行动33项,剩余8项,力争2022年12月底前完成,现各项工作正按照时间节点有序进行。

第三,定期总结评估、成效亮点突出,全矿安全形势持续向好。通过安全生产三年专项整治行动,各部门、各专业重新梳理了整治措施、存在问题,根据实际情况明确工作内容,从根本上查找出存在的隐患问题,及时曝光了思想认识不到位、安全理念不牢固、责任体系不完善、防范措施不落实、工作落实有差距等突出问题,纠正了一些干部职工“看管了、习惯了”的安全问题,解决了一些长期存在的“老大难”问题,形成了从分管领导到部门负责人自我管理、亲自沟通解决、亲自跟踪落实的常态化管理机制,有效堵塞了管理漏洞,补齐了安全短板,全矿安全形势持续好转,有力地助推企业高质量发展。

安全工作只有起点,没有终点。我们以“安全生产月”为契机,时刻居安思危、警钟长鸣,以如履薄冰、如临深渊的态度,以抓铁有痕、踏石留印的决心,推动安全生产专项整治三年行动落地见效,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

# 扎实推动安全生产专项整治三年行动

——访高阳煤矿副矿长 邢永峰

